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Ata da 64ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 25 de junho de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Augusto Castro, Bira Corôa, 

Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel 

Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Fátima 

Nunes, Gaban, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, 

Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiza Maia, Marcelo Nilo, 

Maria Del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Marquinho Viana, 

Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Roberto Carlos, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Tom Araújo, Yulo Oiticica, Zé 

Neto e Zé Raimundo (51). Havendo número regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de 

Deus, declarou aberta a Sessão e comunicou o expediente despachado pela presidência: ofícios dos 

Deputados Augusto Castro, Carlos Brasileiro e José de Arimatéia, justificando as ausências que 

tiveram em sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Gaban falou sobre o 

pronunciamento da Presidenta Dilma Rousseff, em função das manifestações que tomaram conta do 

País, argumentando que as medidas anunciadas aos governadores e prefeitos não eram condizentes 

com as necessidades existentes e pleiteadas pela população. Disse que o Governo continuava sem 

fazer qualquer pronunciamento sobre a PEC 37 e sobre os mensaleiros, que continuavam a ocupar 

cadeiras no Congresso Nacional. Por fim, reafirmou que o PT deixou de prestar satisfação para a 

juventude, que iniciou um movimento que ninguém sabe no que vai dar. O Deputado Adolfo Menezes, 

parabenizando a população brasileria, disse que a imprensa é testemunha da quantidade de vezes 

que utilizou a tribuna para chamar a atenção da necessidade de uma reforma nas leis do País, que, 

com certeza, em resposta aos movimentos que eclodiram por todo o País, demonstrando a 

insatisfação da população, será realizada pelo Congresso Nacional. O Deputado Álvaro Gomes 

registrou o apoio do PCdoB às mobilizações da população brasileira em busca das conquistas 

almejadas. Em seguida, solicitou a inclusão, nos Anais da Casa, da matéria publicada no Vermelho, 

em 24/06/2013, com o título "Dilma e os cinco pactos em favor do Brasil". A Deputada Luiza Maia 

parabenizou o jornalista Tarso Franco pela matéria publicada, com o título “A democratização da 

informação e a força das redes e do jornal web”, ainda que discordasse de alguns pontos abordados. 

Destacou a capacidade da Presidenta Dilma Rousseff em ouvir o clamor da população. Por fim, falou 
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sobre a necessidade de se realizar um debate sobre a reforma política e aquele era o momento de 

se fazer as transformações necessárias. O Deputado Carlos Geilson falou sobre o atual momento 

vivido pela população brasileira, que marca um processo áureo no momento democrático. Explanou 

sobre a inconstitucionalidade da proposta de plebiscito apresentada pela Presidenta Dilma Rousseff, 

argumentando que aquele era o momento de se passar o Brasil a limpo e a Oposição deve 

desempenhar o seu papel. O Deputado Joseildo Ramos discorreu sobre o momento ímpar pelo qual 

passa a sociedade brasileira, afirmando que o PT protagonizou importante reforma durante os seus 

anos de governo. Disse que o Congresso não tem interesse em modificar o sistema de eleição, no 

entanto, os movimentos ocorridos e as diversas manifestações vão fazer valer as reformas 

necessárias que tanto se clama. Por fim, disse que está na hora daquela Casa se ocupar do grande 

debate que as ruas estão apontando. O Deputado Rosemberg Pinto ponderou que as manifestações 

ocorridas convidam a uma reflexão e que a responsabilidade é de todos por não terem promovido as 

modificações devidas. Falou, ainda, da posição tomada pela Presidenta Dilma com relação ao 

plebiscito, apontando a necessidade de se elaborar uma agenda privada e internacional. GRANDE 

EXPEDIENTE – O Deputado Gaban relembrou o seu primeiro pronunciamento após dois anos de 

ausência da Casa e disse que pôde adquirir uma experiência ao conviver, de modo mais próximo, 

com a rotina dos cidadãos e perceber a sintonia do cidadão comum. Considerou que a falta de 

confiança nos parlamentares afasta qualquer participação política nas manifestações que se 

espalham por todo o País, comentando sobre a repercussão do pronunciamento da Presidenta Dilma 

na comunidade internacional, ao tempo em que asseverou que a contratação de médicos de Cuba 

não é o que a saúde do Brasil necessita, o essencial é a oferta de mais leitos e de recursos imediatos 

para a educação, não a proposta de royalties do Pré-Sal. Concluindo, disse que os parlamentares 

daquela Casa devem elaborar uma pauta e apresentou alguns temas, salientando que ninguém pode 

deixar passar a oportunidade de ouvir os reclamos de indignação e insatisfação da sociedade. Horário 

do PSB - O Deputado Bira Corôa disse que o momento vivido no Brasil é a afirmação da atual 

democracia brasileira e do momento político do País, no qual é possível as pessoas irem para as ruas 

sem o temor da ditadura, e destacou o posicionamento da Presidenta Dilma Rousseff para garantir a 

democracia. A propósito, salientou que a sociedade busca se posicionar e se sente capaz e confiante 

para ir às ruas externar a sua indignação. O Deputado Paulo Rangel explicitou que a maior parte da 

sociedade brasileira acompanha as manifestações e faz um debate franco para que haja mais 

investimentos no que é prioritário. Salientou que nunca se fez tanto na história do País, mas, sabe-se 

que muito ainda há por se realizar e a reflexão a ser feita é sobre o que é indispensável a ser aplicado. 

Por fim, disse que a reforma política é inadiável, todavia, não pode ser realizada de forma pressionada 

sem o conhecimento do real conteúdo. Horário do PV - A Deputada Kelly Magalhães manifestou 

solidariedade às grandes manifestações que, de modo legítimo, acontecem por todo o Brasil, clamor 

que confirma a necessidade de reformas urgentes para atender às demandas suscitadas pelo povo, 
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entretanto, é preciso reconhecer os avanços conquistados sem olvidar a necessidade de se realizar 

muito mais e de escutar a voz das ruas. Solidarizando-se com os barreirenses, teceu considerações 

sobre o São João de Barreiras, que se transformou em uma calamidade, pois uma arquibancada 

desabou, deixando várias pessoas machucadas. Horário do PSL/PRB/PP - O Deputado Mário 

Negromonte Júnior falou sobre os manifestos que estão acontecendo em todo o País, argumentando 

que a Presidenta Dilma se manifestou no momento adequado, no entanto, a proposta de plebiscito 

demanda muito tempo e esperava posição mais efetiva. O Deputado José de Arimatéia parabenizou 

os movimentos que aconteceram no Brasil, ao tempo em que informou que não houve quorum para 

apresentar o seu relatório como Presidente da Comissão de Saúde. Horário do PTN/PSC/PRP - O 

Deputado Luciano Simões afirmou que a Presidenta Dilma frustrou as expectativas de todos os 

brasileiros, pois o “quadro em que o Brasil se encontra é feio e o PT tenta enganar o povo brasileiro 

com medidas inexequíveis”. Disse que o Governo da Bahia precisa resolver o problema do calote das 

empresas, investir em saúde e segurança pública e deixar de mentir nas propagandas. Por fim, disse 

que o povo baiano via o Parlamento como um local de corrupção e as investigações apontam ONGs 

com esposas e parentes de Deputados do PT envolvidas no recebimento de recursos do Governo. A 

esses respeito foram feitas várias questões de ordem, solicitando ao Deputado Luciano Simões 

nominar as entidades envolvidas com o recebimento de recursos que são geridas por parentes e 

esposas de Deputados do PT. O Sr. Presidente fez a leitura da convocação de uma Sessão 

Extraordinária, com início dois minutos após o término daquela, com o objetivo de apreciar o 

Requerimento nº 7.923/2013, solicitando prioridade para a tramitação do Projeto de Lei nº 

20.279/2013, procedente do Poder Executivo. Horário do PCdoB/PDT - O Deputado Álvaro Gomes 

solicitou a inclusão nos Anais da Casa das seguintes matérias publicadas no Vermelho: “Propostas 

de Dilma sobre plebiscito é constitucional, diz Barroso”, “Oposição não aceita que população decida 

sobre reforma política” e “Livro dos dez anos do Governo Lula e Dilma tem 470 mil downloads”. 

Destacou a necessidade do povo ir às ruas para a concretização do plebiscito proposto pela 

Presidenta. O Deputado Rosemberg Pinto disse ao Deputado Luciano Simões que não se pode 

proceder com acusações do modo como vem fazendo e solicitou as notas taquigráficas do discurso 

daquele deputado para poder tomar as medidas cabíveis. Finalizando, lembrou ao Deputado que o 

PMDB é parte do Governo Dilma Rousseff e tem, inclusive, um Vice-Presidente. Horário do PR/PSDB 

- O Deputado Bruno Reis disse que o cerne da questão está na política econômica de consumo 

equivocada, que deixou a classe média totalmente quebrada, pois os salários ano a ano não 

acompanham os avanços de aumentos dos seus gastos, já que seus reajustes não são suficientes 

para alcançá-los. Disse, ainda, que o Congresso Nacional também tem parcela de culpa, pois não 

legisla e a crise é geral em todas as instituições. Concluindo, disse que a população se revolta e vai 

para as ruas pedir redução dos juros, dos impostos e das tarifas públicas. Horário do PSD - O 

Deputado Yulo Oiticica explicitou que só grandes nações podem realizar eventos como os que estão 
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acontecendo no Brasil, argumentando que é muito bom a juventude ir às ruas, um exército cívico 

importante para a transformação do Brasil. O Deputado Paulo Rangel disse que, no momento em que 

o Brasil era outro, experimentava uma manifestação democrática jamais vista, uma decorrência das 

várias manifestações que ocorreram e permitiram a chegada daquele patamar democrático. Por fim, 

disse que todas as questões postas devem ser tratadas com calma, ainda que não se tenha uma 

pauta definida ou um representante minimamente formalizado. Horário do DEM/PMDB - O Deputado 

Elmar Nascimento esclareceu que o seu Partido não participou de tudo o que vem sustentando este 

Governo, já que é novo, e considerou inadmissível a postura da Presidenta Dilma Rousseff mover um 

aparato para ir consultar o ex-Presidente Lula, quando o que todos querem é o tratamento do dinheiro 

público com decência e a Oposição também tem que fazer a sua mea culpa e mostrar as mazelas do 

Governo. Concluindo, disse que é preciso propor uma agenda em defesa da ética e antes do recesso 

irá reunir a Bancada de Oposição para discutir o que a sociedade da Bahia quer dos Deputados, pois 

os manifestos ocorridos levam a uma reflexão muito grande. Horário do PT - A Deputada Maria Del 

Carmen disse ter ouvido atentamente os pronunciamentos dos parlamentares que ocuparam a tribuna 

naquela tarde, externando alegria em ver novamente a juventude nas ruas manifestando sua 

indignação. Por fim, disse que a Presidenta Dilma estava atenta a voz do povo e realizava programas 

que atendiam às necessidades de habitação, luz e água para todos. A Deputada Fátima Nunes 

parabenizou a Presidenta Dilma pela realização da reunião com os demais governantes para discutir 

o que diz a manifestação popular. Explanou que sabia muito bem o que era o Brasil nos últimos trinta 

e três anos e o que significava os dez anos do governo atual e, portanto, sabia que as pendências de 

“quinhentos anos e cem anos” não podiam ser resolvidas em dez. Constatada a falta de quorum 

regimental, através da solicitação do Deputado Carlos Brasileiro, o Sr. Presidente declarou encerrada 

a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Ângelo Coronel, Graça 

Pimenta, J. Carlos, Luiz Augusto, Marcelino Galo, Nelson Leal, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, 

Targino Machado, Temóteo Brito, Uziel Bueno e Vando (12). 
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